



逾千人学签被撤销 多国发出旅行警告 赴美已成“高危行为”？



美国政府取消逾千名国际学生签证或合法身份一事持续发酵。4月18日，超过100名受影响的国际学生联合向联邦法院提起诉讼。近期还发生多起美方拘押入境人员事件，欧洲多国发出警示“赴美旅行可能被逮捕、遭拘押”。美国政府正以实际行动“劝退”外国入境者，3月赴美游客已大幅减少。

签证被撤

超100名国际学生 起诉美政府

据美媒统计，自3月下旬以来，全美170多所高校约1100名国际学生及应届毕业生的签证或身份在留学生和访问学者信息系统中被撤销。

4月18日，超过100名受影响国际学生联合向美国联邦法院提起诉讼，要求恢复合法身份并阻止美政府继续实施该政策。

美国民权联盟的分支机构代表上述学生在新罕布什尔州联邦法院提起诉讼。美国民权联盟新罕布什尔州分支法务主管吉勒斯·比索内特说：“国际学生是我们州大学的重要群体，任何政府都无权规避法律，单方面剥夺学生的身份，扰乱他们的学业，并使其面临被驱逐风险。”

除集体诉讼外，部分受影响学生还提起了其他诉讼，提出他们被剥夺正当程序。有关诉讼指出，美政府此举剥夺上述学生在美继续学业和维持就业的能力，并面临被逮捕、拘留和驱逐出境的风险。

特朗普今年1月20日就职当天曾签署行政令，要求美国国务院列出“审查和筛查信息不足的国家，以部分或全部暂停这些国家公民入境”。美国媒体3月报道，特朗普政府正考虑对43个国家的公民实施签证限制。3月下旬，美国国务卿马尔科·鲁比奥表示，已有超过300个签证被撤销，“主要是学生签证，一些是旅游签证”。

威胁高校

避免录取 “敌视”美国的学生

特朗普政府官员11日向哈佛大学致电子邮件，要求学校进行“有意义的治理改革与重组”，包括削弱学生和教职员工在校务中的权力；采用并实施基于能力的招聘和录取政策，停止一切基于种族、肤色和国籍等因素的优待；改革国际学生的招生流程，避免录取敌视美国价值观和制度的学生，包括支持恐怖主义或反犹太主义的学生；关闭所有“多元化、公平与包容”政策相关的项目。

按照《纽约时报》说法，特朗普政府向哈佛大学提的这些要求让校方认为他们别无选择，只能抗争。就在哈佛大学14日宣布拒绝这些要求后不久，总务管理局高级官员乔希·格林鲍姆致电学校说，这封邮件其实是在未经授权的情况下发出的。

在收到邮件前，哈佛大学已与美国政府就相关问题谈判数周，校方原本认为他们可以避免与政府发生冲突。但这封邮件却彻底断绝了他们的这一想法。

在收到邮件前，哈佛大学已与美国政府就相关问题谈判数周，校方原本认为他们可以避免与政府发生冲突。但这封邮件却彻底断绝了他们的这一想法。

白宫高级政策策略师梅·梅尔曼则说，哈佛大学收到邮件后应该与政府相关部门核实，但他们没有这样做，而是发起了一场“受害者运动”。

而哈佛校方18日发表声明说，这封邮件“由三名联邦官员签署，使用官方邮件模板，从一名高级联邦官员的电子邮箱发出”，“即使这封信是个错误，政府本周采取的行动也会对学生和员工以及‘美国高等教育在世界上的地位’产生现实影响。”

哈佛校方14日宣布拒绝政府要求后，特朗普政府当天晚些时候宣布，将冻结对该校总额为22亿美元的多年期拨款以及6000万美元的多年期合同款项。15日，特朗普在社交媒体发文，威胁剥夺哈佛大学的“免税地位”，应视作“政治实体”征税。16日，美国国土安全部威胁取消哈佛大学招收国际生资质。

自今年1月以来，特朗普政府对多所美国顶级高校发出威胁，声称如果校方不调整政策，将面临削减资金的后果。特朗普政府的主要要求包括根除所谓的反犹太主义，以及废除高校向少数族裔倾斜的多元化举措。在巴以冲突背景下，美国多地高校去年爆发了一系列支持巴勒斯坦的抗议活动，引发政府对校园反犹情绪的关注。

额外风险

盟友国家警示： 去美国多防范

除了在美国的国际学生陷入恐慌，美国近期多起入境限制事件也让人顿失安全感。近期，欧盟以及德国等美国的盟友国家发出警示，告知本国公民当下赴美存在“额外风险”。

多名知情人士4月14日披露，欧洲联盟委员会向一些即将赴美的官员发放一次性手机和基础款手提电脑，以防范美方情报人员窃密。一名知情官员说，欧盟担忧“美国潜入欧盟委员会（信息）系统”。欧盟在向赴美官员发送的书面文件中建议他们在美国边检处关闭手机，并将其放置在特制手机套中，防止手机信息遭窃取。

德国外交部3月发声明证实，3名德国公民入境美国时遭拒并被拘押。

据悉，34岁的德国公民法比安·施密特拥有美国永久居民身份，但他在波士顿一座机场被捕，随后被转移到罗得岛一处拘留所。他的母亲控诉说，施密特在机场遭“暴力审讯”，被扒光衣服、被迫洗冷水澡。

另有两名遭美国拒绝入境的德国公民已被遣返回国，他们试图从墨西哥与美国边境进入美国。报道没有说明美国拒绝他们入境的原因。

德国外交部网站3月21日更新公民赴美旅行提醒，在美国有犯罪记录、提供旅行虚假信息、甚至非常短暂的逾期滞留都会导致德国公民入境或离开美国时被捕或遭拘押。此外，德方无法确保有ESTA许可、享受免签待遇的德国公民在美国边境可以自动通关。

英国外交部同样更新了类似赴美旅行提醒。英国外交部网站写道：“如果你不遵守这些规则，可能被逮捕或遭拘押。”

另据法国官员3月19日披露，一名赴美开会的法国科研人员因入境时被美国边检人员发现手机有批评唐纳德·特朗普政府政策的聊天信息，随后被没收设备、禁止入境，次日遭驱逐。

延伸

美国旅游行业 正在面临挑战

受美政府关税政策的冲击，以及美国政要对其他国家的负面言论和愈发严格的边境和移民政策的影响，美国旅游行业正在面临挑战。

美国商务部下属的国际贸易署最新统计数据 displays，3月赴美外国游客数量较去年同期下降近12%，降幅较2月的2%大幅扩大，是自新冠疫情以来的首次显著下滑。

美国《华盛顿邮报》18日援引美国国际贸易署发布的数据报道，3月赴美外国游客数量同比下降近12%，这是自新冠疫情以来的最大降幅。3月赴美的加勒比地区游客数量同比下降26%，中美洲游客数量下降24%，西欧国家游客数量下降17%，其中，哥伦比亚、德国和西班牙游客数量的同比降幅分别达33%、28%和25%。值得一提的是，上述数据暂未将加拿大和墨西哥游客统计在内，这两个国家通常在美国主要游客来源地榜单上名列前茅。

美国旅游协会估计，仅凭加拿大一国每年就为美国贡献了约2000万人次的游客。在美国宣布对加拿大征收关税后，加拿大政府呼吁公民购买国内产品并在国内度假。

根据加拿大政府的初步统计数据，截至3月，与去年同期相比，驾车访问美国的加拿大公民人数下降了近32%。从美国乘机返回加拿大的人数下降了13.5%。

美国旅游业对世界其他国家和地区一直保持着巨大的贸易顺差。据美国旅游协会估计，去年旅游业为美国经济带来1.3万亿美元收入，支持了1500万个就业岗位。

美国旅游协会发言人艾莉森·奥康纳说，赴美外国游客数量下降的趋势令人担忧。“我们认为这由多种因素造成，包括对旅行限制的担心、对美国是否欢迎（外国游客）的疑虑、美国经济放缓以及近期的安全担忧等。”

旅游业研究机构英国旅游经济公司总裁亚当·萨克斯说，国际游客避开美国是完全可预见的，“（美国政府的）政策和言论是如此分裂、好斗和孤立主义”。

由于赴美游客数量大幅下滑，美国旅游协会预测，2025年美国旅游业收入或将减少720亿美元，酒店、航空、餐饮等行业将面临连锁反应。此外，美国高盛集团预测称，在最坏情况下，入境游客和消费双双减少可能给今年美国GDP造成0.3%的损失，约合900亿美元。

综合新华社、央视新闻

哈佛大学

